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Ко је ио аврило Прин ип

обеспјеристи  против робеспјеристи  
ми вапимо за ми ост  

сми ујте се  реците нам  просто  
ко је био обеспјер

Марк блок, Од рана и торије или анат и тори ара

I

аврило Прин ип 1894 1918  је, у  драгутина димитрије-
вића апи а, у вет ким ра мерама, игурно најпо натија ли -
но т рп ке и торије. ако е и један Ср ин помене у општим 
приру ни има и торије Европе и вета, онда је то, коро по 
правилу, аврило Прин ип.  ен иклопедијама е наила и и на 
Николу Те лу и Ми ајла Пупина  али, док у  њи ова имена о a-
ве но тоји да у живели и радили у Сад, у  име аврила Прин-

ипа не и о тав а е ињени а да је ио Ср ин. прко  томе, о 
њему е, уштин ки, ак и у рп кој култури, мало на.

О аврилу Прин ипу е, и тина, много пи ало и говорило. 
Па ипак, вако време има вог Прин ипа. Тако је одувек ило 
а онима који о итавају у уд ком ећању: уме то да е потруде 

да и  ра умеју, живи, по правилу, покушавају да и  и кори те а 
воје тренутне, ово ема ке и еве.  то, и говорити име 
аврила Прин ипа не амо у београду или бе у, него и у берли-

ну, Мо кви или лондону и дана , пуни  то година по ле ви-
довдан ког атентата, врло е то на и о ло одити таре тра-
ти. Први вет ки рат ипак је однео преко петнае т милиона 

живота и уништио много више уд ки  уд ина.
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Прин ип о таје тајан твен ак и а оне који у премни да 
а лушају гла ове мртви , уме то да говоре у њи ово име. Све-

до и кажу да је ио ћут ив  такав је и у а уваним и ториј ким 
и ворима. Скоро једини, вакако најважнији документ у коме 
нам е не о раћају тума и, него ам аврило Прин ип, је у те-
ногра ке елешке а његовог уђења  оне у, међутим, намерно 
прикриване и ал и иковане. и торија овог документа, препу-
на потмули  уко а империја и на ија, плетака је уита и ма о-
на, до тојна је нају уд ивијег илм ког трилера.1

и до они  и вора о аврилу Прин ипу који у а увани, 
о јав ени и не порни, тешко е дола и, јер у е то и гу ени 
у давно о јав еним књигама и а опи има, до који  е ве теже 
дола и. Први и  књиге аври о Принцип  документи и се а а 
је да и  на једном ме ту прикупи и у ини до тупним. ена 
уштин ка намера је, међутим, да, по ле ви  по вани  и не ва-

ни  тума а, омогући амом аврилу Прин ипу да кона но, 
војим гла ом, проговори.

II

већ у до у Кра евине С С и Кра евине Југо лавије колек-
тивно памћење препо нало је у аврилу Прин ипу и данак 
главног, видовдан ког тока на ионалне и торије и културе  др-
жава је, међутим, риж иво и егавала ваку непо редну ве у 
а Сарајев ким атентатом. Прин ип је и палио први метак у 

по едоно ном окон ању, како е тада говорило, ор е а на-
родно о ло ођење и уједињење , али је, ипак, погу ио једног 
владара и непријате у дао повод а напад.  то, Солун ки про-

е  и ликвида ија драгутина димитријевића-апи а, пошто је 
и јавио да је органи овао Сарајев ки атентат, кажњавање и дру-
ги  у е ника авере и  1914, ук у ујући и јединог неу ваћеног 
атентатора Му амеда Ме мед ашића, многима у и гледали као 
о ра ун регента алек андра Карађорђевића и Николе Пашића 
а видовдан ким аверени има.2 зато је Кра евина и према 

1  вид: . Bo i e i , od , e  e  e  e e 
    , Saraje o 1954, 1 14.

2 пућени и опре ни Сло одан Јовановић, на пример, верује да је апи  
тре ан ог у е твовања у авери против надвојводе ран а- ердинанда . 

С. Јовановић, Миш ење о Солун ком про е у , абрана де а ободана 
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аврилу Прин ипу имала противре ан тав. Током вог крат-
ког живота ила је опко ена коро и тим непријате има као и 
Ср ија 1914. и морала је да па и на ваки вој покрет. На а тев 
на и ти ке Нема ке, пре ила је о јав ивање вероватно нај-

о е тудије на рп ком је ику о у ро има Првог вет ког рата, 
Односа рбије и устро гарске у  веку владимира оро-
вића, па ак и једне е а лене и торије београда, и  уредни ког 
пера Ратка Парежанина.3 Све то јој ипак није помогло. На крају 
ће и Кра евина подлећи у тој ор и, пошто је, у још једном 
атентату, ли ном Сарајев ком по орми, али и вршеном у име 
потпуно друга ији  идеја, у ијен њен твора , кра  алек андар 
Карађорђевић.

Со ијали ти ка Југо лавија је, међутим, Прин ипа претво-
рила у једног од родона елника рат тва и једин тва  и рево-
лу ионарне ор е против окупатора.  и у о ра уна а Ка-
рађорђевићима, Пашићем и њи овом велико рп ком  полити-
ком, ревидирала је и Солун ки про е . зато није удно то што 
Кра евина, у и траживању и торије Младе бо не  и Сарајев-
ког атентата, није дала ни једну књигу која и е могла упоре-

дити а оним што у, по ле 1945, упрко  пропаганди и ен ури, 
о јавили воји лав богићевић, Никола Тришић, владимир де-
дијер, или Предраг Палаве тра.4

 делу вет ке академ ке јавно ти, аврило Прин ип није 
пре тао да уде одговоран, аједно а Ср ијом, а и ијање ве-
ликог рата. Ре  је, пре вега, о ем ама које у некада припадале 
пораженом Тројном аве у. и у на ајном делу англо ак он ке 
и ториогра ије, наро ито у Сад, вид ив је, међутим, контину-

ованови а 12, београд 1991, 346. иако при тра на, до дана  најпотпунија тудија 
о томе је: М. ивановић, о унски процес и аду деветсто седамнаесте  При ог 
за проучава е по итичке историје рбије од  до  год, београд 1955.

3 вид. Р. ушић, О уд ини оровићеве књиге Одно и и међу Ср ије 
и ау тро- гар ке у  веку , поговор у: в. оровић, Односи изме у рбије и 

устро гарске у  веку, београд 1992, 821-844  С. К акић, зле уда уд ина 
једне књиге , предговор у: еоград  о радили б. Н. авриловић, С. Пандуровић, 
Р. Парежанин, београд 2000 ототип ко и дање, предговор е  пагина ије . 

4  . Bo i e i , e  e  e  e e    
  , prir. . Bo i e i , Saraje o 1954  e  e      

 e , prir. . Bo i e i , Saraje o 1965  N. . ri i , e  e   e  
 , op e 1954 1964  B. li , red. . r e ac, Saraje o 

1964  . edijer, e   , r o dop je o i da je, Beo rad 1978  . 
ala estra, e  e e , Saraje o 1965.
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итет у оптуж ама на ра ун Прин ипа и Ср ије, од ерија Елмер 
барн а, преко Јоакима Ремака, до Кри то ера Кларка.5 дана , 
то година по ле Сарајев ког атентата, у времену по еде ан-

гло ак она а у ладном рату и тријум а Нема ке, ау трије и 
њи ови  редњоевроп ки  аве ника, гла ови који понав ају 
да у Прин ип и Ср и најодговорнији а и ијање великог ра-
та ја и у него икада. вер ај ки поредак, и грађен 1919. да и 
о у давао ам и ије Нема ке и ау трије, али и Совјет ког Саве-
а, пред нашим о има је, као у време привременог тријум а на-
и ти ке Нема ке, ра ијен у парампар ад  у том ра ијању 

поново у не тале државе, које у њи ови непријате и на ива-
ли вер ај ким творевинама , Југо лавија и е о лова ка.  

ивот аврила Прин ипа у идан је у теме е југо ловен ке 
државе и вер ај ког поретка и ато је његово име, као и у време 
прет одног у ди ања Нема ке и њени  аве ника, дана  тако 
полити ки некоректно . аврилова тамни а Тере ин није лу-
ајно у другом вет ком рату по тала на и ти ки кон ентра-
иони логор  и није лу ајно ран  ердинанд ио ли ак по-

лити ки пријате  Карла лигера, градона елника бе а,6 ије ће 
анти емит ке идеје нада нути једног младог бе лију, по имену 
адол  итлер  у рват кој, надвојводин аве ник ио је Јо ип 

ранк, вођа и те транке права и прете а у ташке идеологије.7 
таше ни у лу ајно палиле кућу у којој је рођен аврило 

Прин ип и у иле његовог млађег рата и ми еника Николу  
у или у и не аломивог Му амеда Ме мед ашића. О нов ену 
кућу аврила Прин ипа рват ке трупе ће палити и у нашем 
до у, у ратовима 1990-и  година, у којима је ра ијена Југо-
лавија.

поредо а тим, данашња по у тало т рп ког друштва и др-
жаве коро да у неупоредиве а ило којим до ом на ионалне 
и торије. држава је оп еднута ригом да е, о ележавањем то-

5  вид. . E. Bar es, e e e   e     e e  
 , New ork 1926  . emak, 1914  e ird Balka  ar: ri i s 
eco sidered , e   e    e  e    e  

 , ed.  . . och, o do  a d Basi stoke 1984 rst editio  1972 , 
95 100  и ти, e  e     e , New ork 1959  . lark, e 

ee e   e e     , o do  2012.
6  . edijer, e   , 130 133, 140.
7  в. Кре тић, Историја рба у рватској и авонији , београд 

1991, 439 440.
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годишњи е од ране Ср ије у великом рату, не амери на лед-
ни има и потом има они  који у је 1914. напали. дово но је 
амо упоредити рп ку академ ку продук ију по већену того-

дишњи и Сарајев ког атентата, а оном и  1964, када је, књига-
ма воји лава богићевића, Николе Тришића, драга у и ра-
тића, владимира дедијера и многи  други , о ележена педе е-
тогодишњи а овог догађаја.

III

Ко је, дакле, ио аврило Прин ип  На то питање ће, надамо 
е, одговорити и вори које мо акупили у овој књи и  они, до у 

дета е, ведо е о његовом животу. Овде, у уводном тек ту, ма-
кар и и  о ира према итао има који то можда о екују, поку-
шаћемо, ипак, да дамо вој одговор на ово питање. ка аћемо, 
наиме, на оно што е у пи мима, апи ни има и мемоарима по-
времено, понекад амо у на накама открива, а атим опет не-
таје пред навалом догађаја, ињени а и поједино ти. То је оп-

шти контек т, ми е, то у околно ти које, у твари, ука ују на 
порекло уд ки  уверења и ак ија. По навање контек та омо-
гућава да е одговори на к у но питање, које гла и  ашто

Одговорити на питање ко је ио аврило Прин ип на и, 
наиме, не амо нати прегршт ињени а о његовом животу, 
него и одговорити на два по е на питања: одакле је дошао и где 
е упутио  и  каквог и ториј ког на леђа, и  каквог културног и 

друштвеног ми еа је поти ао  Како је видео воју удућно т и 
удућно т аједни е којој је припадао  будућно т је ипак твар 

вере и идеала  у шта је веровао аврило Прин ип
На ова два питања до ићемо једно тавне и р е одговоре 

уколико по егнемо а и ториогра ким е т елерима  Кри -
то ера Кларка и Ноела Малколма, или а књигама они  и то-
ри ара којима је такав ути ај, амо ог је и ке аријере, на 
рећу, у краћен  ан- ак бекера или олма зунд ау ена. 

Они на , наиме, уверавају да у аврило Прин ип и Сарајев ки 
атентат или ре ултат тради ионалне, на илни ке полити ке 
културе  Ср а. Та културолошка, уд ин ка клоно т полити-

ком на и у, утеме ена је, према оваквим тума ењима, у рато-
орном Ко ов ком авету и у еп кој, јуна кој, ајду кој народ-

ној пое ији. Кона но је уо ли ена у 19. веку, вуковим, егоше-
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вим, арашаниновим, вијићевим, Пашићевим и апи овим 
полити ким до тигнућима и неу пе ом рп ке државе и дру-
штва у до е ању па оно не, удотоворне модерни а ије . 

ме то модерни а ије , Ср и у е при ватили ратовања, и то 
је имало трави не по леди е по околне народе, по евши од о -
ваја ки  по ода и  1912. године. На овакву лику рп ке и то-
рије наила имо ак и у данашњој рп кој и ру кој и ториогра-

ији.8 и ториј ки корени академ ки  о ра уна а рп ким 
на ионали мом нала е е, међутим, у древним вер ким предра-
удама, у колонијалном ди кур у до а империја   краја 19. и 

по етка 20. века, у ау троугар кој, потом и на и ти кој анти-
рп кој пропаганди, у титои ти ким и коминтернов ким о ра-
унима а велико рп ком уржоа ијом , у данашњој, о нов е-

ној анти рп кој медиј кој и терији као једном од у гредни  
прои вода много о и нијег и важнијег еномена  ру о о-

ије, како је то пока ао Милорад Екме ић, као и у неоколо-
нијалној ве терни а ији  планете. Колони а ија вета, коју да-
на  проводе Сад, Е  и НаТО, оливуд и бри ел, о новила је 
и актуелно т полити ког, антиколонијалног на леђа аврила 
Прин ипа и Младе бо не.

Стара арап ка по лови а, која каже да уди више ли е на 
воје време него на воје о еве, под ећа на  на то да а поре-

клом и идеалима аврила Прин ипа, међутим, не и тре ало да 
трагамо амо у његовом родном О ају код бо ан ког ра ова, 
нити и к у иво у рп ким на ионалним тради ијама. Поку-
шајмо, дакле, да агледамо и ра умемо Прин ипа у његовом 
времену.

аврило Прин ип и Младо о ан и у, наиме, или прави 
и дан и европ ке и торије  они у јој припадали много више 
него што у тога или ве ни. и рп ки на ионали ам и југо-
ловен ка идеја у, уо талом, амо локална варијанта тања ве-
ти тадашњег европ ког овека. зато ела при а о удноватом 
ауку рп ког на ионали ма, који од 19. века до дана  угрожава 

балкан, Европу и вет, пред тав а, ли но анти емити му, о ра-
ун Европ ана а оп твеним тради ијама  та вр та лажне и то-

рије је, у и то време, пуки и говор, ред тво промене ве ти , 

8 дета није у: . o i , Ima i i  the Ser s: e isio ism i  the ece t 
istorio raph  o  Ni etee th-ce t r  Ser ia  istor ,  III 2012 , 325-

346.
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колони овања и уништавања једног древног, амо ве ног и не-
по лушног народа.

 ему е а тоји европ ко порекло аврила Прин ипа и 
Младе бо не   и ворима и и ториогра ији одавно у наглаше-
не идеолошке ве е Младе бо не а Младом италијом  у епеа 
Ма инија и а ру ким анар и тима, е ерима и народња има. 
Сам Прин ип на уђењу је рекао да у му у ори или на ионал-
ни покрети у Нема кој и италији и да је итао Кропоткина и 
ру ку о ијали ти ку литературу .9 владимир оровић  пра-

вом је наглашавао по е ну ве у Младо о ана а а идејама ита-
лијан ког на ионалног покрета, потом и а ру ким народња и-
ма и о ијали тима.10

Нема, међутим, дета нији  и тражива ки  одговора на пи-
тање  ашто аш Ма ини  за потре е овог тек та иће дово -
но да наведемо оне Ма инијеве идеје које у међу Младо о ан-

има наишле на плодно тле. био је то његов патриоти ам лишен 
шовини ма, непоколе ива вера у ло оду, демократију и репу-

лику, на упрот еудалном и ауторитарном ду у ау триј ке оку-
па ије италијан ки  ема а, од рана права малог овека  и 
мали  на ија , ук у ујући и Јужне Словене, премно т на 

атентате и револу ију у отпору траној окупа ији и тиранији, 
романти ар ки култ младо ти, премне на аможртвовање а 
па  отаџ ине.11 Маури ио вироли овај Ма инијев репу ликан-
ки, леви ар ки патриоти ам матра и дана  веома актуелним.12

и пре име Прин ип, и ведено je, по вему удећи, од ита-
лијан ког e.13 О ај е вековима нала ио на грани и 
млета ки  и тур ки  ема а  Прин ипови пре и или у дуго 
и ложени италијан ким ути ајима, макар и као тур ки пандури, 
акрв ени а млета ким ускоцима.14 вековна културна ра мена 
а италијом о ележила је и торију елог динар ког подру ја, у 
ијем је р у управо бо на и ер еговина.

9  e  e  e  e e, 63, 82, 84.
10  в. оровић, Односи изме у рбије и устро гарске у  веку, београд 

1992, 622 623.
11  вид. . ack Smith, , New a e  a d o do  1996, 12-19, 150-159, 

192-202  epe aci i, e  , pre  i prir. S. ili ko i , No i Sad 2005.
12 . iroli,  e        , ord 

2003, 144-155.
13  . edijer, e   , 45 46.
14  и то, 44 46.
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аврило Прин ип и његови пријате и е е ни у на ивали 
Младом бо ном  то име, под којим ће о тати упамћени, дато им 
је ка није, по ланку владимира аћиновића ада осна и  
1910. године. Млада бо на  е помиње и у једном тек ту бори-
воја Јевтића, о јав еном 1913. године. и ове непо редне ин-
пира ије иле у, опет, Млада италија и Млада белгија. пра-

во аћиновић је, међутим, лаву Тро ком 1915. пи ао: Ми мо, 
ако оћете, ваша идејна колонија .15 К у ни Младо о ан и 

аћиновић, ерајић, Прин ип, и други  мар иво у проу ава-
ли дела ру ки  народњака, анар и та и е ера. веровали у да је 
њи ова ор а против ау троугар ког полити ког де поти ма и 

еудалног поретка ила амо продужетак онога што у апо е-
ли ови ру ки одметни и. Недемократ ки режим није е могао 
мењати демократ ким ред твима. Оружани одговор поједина-

а на оружану државну репре ију  то је ила једна од идеја које 
у и  привукле Петру Кропоткину. Сли но Сергеју Степњаку 

Крав ин ком, ију у Подземну усију паж иво тудирали, ор-
гани овали у одла ак у народ  такви покушаји Милоша Пја-
нића и драга у и ратића авршили у е апшењима и Про-

е ом Пјанић у и ратић  и  1913. Тада је и леђиван и њи ов 
пријате , аврило Прин ип. Потом у е, опет, као Степ-њак, 
окренули атентатима, да и е они који уду преживели тамни-

е и рат, ли но Степњаку, по ветили по тепеним, демократ-
ким ре ормама по тојећег тања. Пут од индивидуалног теро-

ра ка а тевима а ре орме прешао је и владимир аћиновић, 
који е, у војим швај ар ким годинама, нашао под ути ајем 
Марка Натан она, вође ру ки  о ијали та-револу ионара, ва-
ни  е ерима.16   

На најширу компаративну раван, од шилеров ког романти-
ма, Ма инија и Кропоткина, преко ир ког отпора ритан ким 

вла тима, до атентата у колонијалној индији, Младо о ан е је 
по тавио владимир дедијер.17 Кона но, Милорад Екме ић упо-
тре ио је и ра  e , који је пронашао у једном пи му 
О кара он Поћорека, да и њиме на вао ео омладин ки по-
крет у бо ни и ер еговини, далма ији и рват кој, на тао око 
1907. године.  Ма инија и Кропоткина, Екме ић је, међу тра-
ним, европ ким ути ајима, по е но и такао идеолошке ве е 

15  в. аћиновић, Ог еди и писма, ур. и ред. Т. Крушева , Сарајево 1956, 81.
16  д. у и ратић, адимир а инови , београд 1961, 174 175, 193 204.
17  . edijer, e   I 31 34, 205 219  и то II, 353 361.
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Младе бо не а нема ким на ионалним покретом тога до а, 
ин пири аним Ни еом.18

I

Мотив у и тва тиранина, или траног авојева а, које врше 
млади уди ог о вете а нане ену увреду, у  аможртвовање 
а до ро и удућно т аједни е, може е пронаћи у о а главна 

и одишта европ ке и торије, у гр ко-рим кој кла и ној култу-
ри и у јудео- ришћан кој религији.

анти ке тираноу и е и  ше тог века пре ри та, ај Му ије 
С евола или армодије и ари тогитон, до дана  е матрају 
идеалним у ором репу ликан ког патриоти ма. С евола је по-
кушао да у ије лар а Пор ину, кра а етрур ког града Клу ија, 
који је тео да о воји Рим. Тит ливије пише да је С евола желео 
да једним великим и моћним ином о вети ово понижење. 19 

ваћен, С евола е о раћа војој не уђеној жртви: Ја ам рим-
ки грађанин и овем е ај Му ије. тео ам да те у ијем као 

непријате  непријате а, и и то толико имам р ано т да умрем 
као што ам је имао да у ијем: и вршити дело и и паштати а 
то, рим ка је врлина. Ја ни ам једини који је ово имао на уму 
против те е: и а мене је дуги ни  уди који желе и ту ову а т. 
дакле, ако ти е допада овај ри ик припреми е да раниш воју 
главу ваког тренутка, као и на то да те непријате ев погодак 
вре а ак и у предворју ар ке палате. Овај рат о јав ује ти рим-
ка омладина. Не тре а да е плашиш никакве итке, никаквог 
оја  ве ће е одиграти и међу једног јединог Рим анина и 

те е... има на  три та рим ки  младића и ми мо ковали а-
веру да те вуда на овом по оду нападамо. Ја ам први и вукао 
ко ку: о тали, како ко дође на ред, ваки ће у воје време ити 
овде док нам те рећа не преда. 20 С евола потом тав а де ни-

у у ватру, у  ре и: Ево ти прилике да видиш како је е вредно 
тело онима који гледају у велике идеале .21 Под ути ком оволи-
ког јунаштва и патриоти ма, Пор ина је одлу ио да е пову е и 

18  М. Екме ић, твара е угос авије  II, београд 1987, 523 531.
19  Тит ливије, Историја има од оснива а града, прев и прир. М. Мирковић, 

београд 1991, 83. 
20  и то, 84 85.
21  и то, 84.
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поштеди Рим  Рим ани у С еволи подарили про трани е-
м ишни по ед и е мртну, јуна ку лаву. 

С еволини авремени и армодије и ари тогитон у или у 
атин ког тиранина ипар а, да и е о ветили ог увреде нане-
те армодијевој е три. атињани у и  матрали ве има- а-
штитни има патриоти ма, демократије и ло оде  њи ови по-
том и у ам итеатрима у мештани на прва, по а на ме та.

право овакав, кла и и ти ки репу ликан ки патриоти ам, 
нада нут антиком, проговара и  Тома а е ер она, пи а Де
к арације независности, у једном пи му и  1787: дрво ло оде 
мора ити  времена на време о вежавано крв у патриота и ти-
рана: то је његова природна рана. 22

древни мотив у и тва илника, које врше млади уди, да и 
па ли воју аједни у, реће е и у Старом завету. давид, у и а 
олијата, и Јудита, у и а оло ерна, вековима у лав ени, на-

ро ито кро  ликовне уметно ти, у делима Микеланђела, Рем-
ранта, Ру ен а, Каравађа, оје, Климта, Рјепина. Сам Ма ини 
е у једном пи му пријате у, алажући е а атентате на тиране, 

по ивао на примере Јудите и армодија.23

Прин ип и а риновић у на уђењу и јавили да у и врши-
ли атентат да и е о ветили ог увреде  при томе, Прин ип је 
и и ито помињао материјалну, моралну еду у којој је а ур-
шка вла т држала е аке бо не и ер еговине, уд ко, државно 
на и е над Ср има на велеи дајни ком про е у у загре у 1909, 
као и полити ку репре ију генерала О кара он Поћорека, који 
је и нимним мерама  у бо ни и ер еговини и  1913. једно-
тавно укинуо ве рп ке органи а ије.24 Како је а риновић 

рекао, тран и у е и у ели а право да одлу ују о томе како ће 
он живети у оп твеној ем и, па у га у једном тренутку или 

ак и протерали и  ње.25 војни маневри на које је тигао ран  
ердинанд, или у амо део опко авања Ср ије и претњи ору-

жјем у ратним кри ама и  1909, 1912, и 1913  и у дола ку надвој-
воде у Сарајево на видовдан они у видели отворену провока-

22 ит. према: e erso  omas, eklaracija o e a is osti 1776 , 
e  e  e e , prir. . atle, E. i ije i . ijamel, Sremski 

arlo ci i No i Sad 1993, 236.
23  . edijer, e   I, 209.
24  e  e  e  e e, 71 72, 77.
25  и то, 41.
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ију.26 Прин ип је, такође, на уђењу више пута поновио да је 
желео да е жртвује а вој народ 27 он и а риновић у ели у 
отров по ле атентата. и мрежа млади  атентатора које је на ви-
довдан 1914. на арајев ким ули ама ра поредио данило илић 
умногоме је под ећала на аверу рим ки  младића  о којој пи-
ше ливије. Кона но, на поређење под ти е и ра ро, и а ива-

ко држање аврила Прин ипа пред удијама, као и јунаштво  
којим је подно ио гу итак руке и и и ка традања у рукама 
ау троугар ки  и ледника и тамни ара.

Коло у егошевом орском вијенцу није лу ајно упоредило 
видовдан ког ероја Милоша О илића а Му ијем С еволом и 
партан ким кра ем леонидом, који е, а војим војни има, 

такође жртвовао а отаџ ину. ришћан ки владика, нада нут 
кла и и ти ком књижевношћу и анти ким патриоти мом, ова-
ко је певао:

вели а тво витешке ти душе 
надмашује е мртне подвиге 
дивне Спарте и великог Рима  
ва витештва њина ли тателна 

твоја горда миш а помра ује.
та леонид оће и С евола

кад О илић тане на поприште 28

видовдан ка идеја, а а њом и егошево дело, како ћемо ка-
није видети, наро ито по ле о ло ођења Ко ова 1912, текли 
у по е ну популарно т међу младим удима Прин ипове гене-

ра ије.

 и торији европ ке културе крај 19. и по етак 20. века на и-
ва е до ом о нов еног романти ма.29 зато младо о ан ки култ 

26  вид. а риновићев и ка  у и тражном по тупку у: . edijer, e  
  273.

27  e  e  e  e e, 77, 80.
28  П. П. егош, орски вијенац, крити ко и дање  коментаром Н. бана-

шевића, београд 1986, 18.
29  . rac,  , Beo rad 1974, 25 40.
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младо ти, књижевно ти, аверени ке ак ије и жртвовања а  
отаџ ину толико под ећа на нема ке патриот ке, тудент ке 

уршенша те  по етка 19. века. и ови млади нема ки на ио-
нали ти, ли но Младој италији и Младој бо ни, воје главне 
непријате е видели у у а ургов има  они у такође или 
премни да е по луже атентатима. Мр ели у кне а Метерни а, 

али у упамћени по атентату тудента Карла лудвига занда на 
пи а и ру ког кон ула авгу та ридри а он Ко е уа 1819 . 
дедијер је пока ао колика је ила оми ено т илеровог и

ијама е а, у и е а уршког наме ника у вај ар кој, међу 
Младо о ан има.30 Млада бо на је ила легитимни потомак 
Младе италије, Младе Нема ке, Младе ир ке, Младе вај ар-
ке и Младе Европе, аверени ки , патриот ки  удружења која 
у, под ути ајем Ма инија, у првој половини 19. века ни ала 

широм Старог континента. Подгрејани романти ам   краја 19. 
и по етка 20. века није е о ећао амо у бо ни  не а оравимо да 
у Младо о ан и или авремени и и родни и Младо е а, 

Младо рвата, па и Младотурака.
 Поред подгрејаног романти ма , по тоје и друге ињени е 

и  и торије Европе и вета у по ледњој де енији 19. и првој де-
енији 20. века, које у и траживањима идеолошког порекла а-

врила Прин ипа и Младе бо не до дана  ни у уо ене или до-
во но наглашене. Полити ко на и е ило је главна одлика 
овог до а. Тон елој епо и давала је империјали ти ка, о ваја-

ка јагма велики  ила а колонијама у а ри и, а ији, али и на 
балкану.  овом до у Европ ани и ели американ и у у а ри-

и, а ији, амери и, ау тралији и Океанији уништавали еле 
уд ке попула ије. На ли ан на ин, продор ау троугар ке у 

бо ну и ер еговину 1878. и њена анек ија 1908. и вршени у 
руталном илом, у  нео вртање на међународно право и во у 

локалног тановништва. Како ћемо ка није видети, ау троугар-
ки режим у бо ни и ер еговини имао је ве к у не одлике 

ваневроп ки  колонијални  режима и  до а империја .31 
доминантне етни ке групе покушавале у да на ионали-

ују  воје империје и да а имилују мањине, ли но на ионал-

30  . edijer, e   I, 205 207.
31  увена интагма и  на лова књиге E. o s awm, e e  e 
, o do  1987  о империјали му и колонијалним режимима овог до а в. 

. orter, e  e  , o dmills  a d o do  1994  . . 
omse , e e   e , hica o 1982.
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ним државама, што је доводило до отпора и на ионали ти ки  
уко а на широком про тору од британ ке империје, преко ау-
троугар ке, Ру ије и О ман ког ар тва, до Јапан ког ар тва.32 

државна а имила ија и по уна мањина по тали у о и на ев-
роп ка питања током деведе ети  година 19. века, да и у првим 
де енијама 20. века она по ела да вуку континент у нове уко е. 
Ту у или прави корени Сарајев ког атентата.

По уна ира а, праћена нешто ла ијим шкот ким и вел-
шким на ионалним покретима, током по ледње де еније 19. 
века већ је пред тав ала главно унутрашње и кушење велике 
британије  до 1914. еверна ир ка наћи ће е у грађан ком рату. 

право ато ће ален Тејлор, пишући о Сарајев ком атентату, 
напи ати да и и Прин  од вел а ио у ијен да је по етио да-

лин на дан Светог Патрика 1914. године.33  и то време, ао-
штрили у е а теви Каталона а и ба ка у панији, бретона а 
у ран у кој и ламана а у белгији. Норвежани у 1905. годи-
не у пели да е одвоје од веђана, при ему у е два народа 
нашла на иви и оружаног уко а. Нема ка је током деведе ети  
поја ала прити ак на По аке у Пру кој и ле ији.  по ком 
лу ају уо авало е пајање леви ар ки  и на ионални  идеја, 

наро ито у покрету око Јоже а Пил уд ког, ли но младо о-
ан ком примеру. Такав пој вид ив је и у по е има иони-
ти ког покрета  Теодор ер л управо 1896. године о јав ује 
еврејску др аву.34

Претварање империје у две на ионалне државе уо иво је у 
а уршкој монар ији још од 1867.35 По евши од и и ки  

о ра уна у купштини и међу пангермани та и младо е а у 
1897, преко употре е вој ке у решавању уко а бе а а новом 
угар ком владом, у е руару 1906, па ве до 1914. године, ау-
троугар ка ће е нала ити у тању ра падања, и а ваног е -

32  B. derso , e  e  e e   e   e   
, o do  / New ork 1995  83 111  E. os a m, e   

    , Beo rad 1996, 95 96.
33  . . . ejlor,   e    , Saraje o 1968, 468, 

напомена 31.
34  . ildea, e   e  e , ord 1996  314 319  

N. Sto e, e e  , am rid e S  1984, 125 126.
35  B. derso , нав  де о, 101 109  . П. блед, ранц озеф, београд 1998, 

473 474  . . П. Тејлор, абзбуршка монар ија  Историја устријске 
царевине и устроугарске, београд 2001, 152 158, 209 220, 230.
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крајним на ионали ти ким вађама и међу Нема а и Мађара, 
Мађара и рвата, Ср а, Румуна, Словака, Ср а и рвата, ита-
лијана и Нема а, По ака и Ру ина. Католи и ам је ио један од 
но ећи  ту ова двојне монар ије  у бо ни и ер еговини она 
је наглашавала, па ак и неговала вер ке ра лике. право у 

ран  ердинанд и његова жена Со ија матрани но ио има 
о нов еног полити ког католи и ма у двојној монар ији. Пре-
ва илажење вер ки  подела ило је, међутим, к у на идеја 
Младе бо не и прва та ка програма димитрија Митриновића, 
који ће а вој полити ки програм у ети и аврило Прин ип.36 

нутрашња кри а ау троугар ке је, међутим, у е е као вртлог 
увла ила и околне државе  Ср ију, Румунију, Ру ију, па и Не-
ма ку.37

О ман ко ар тво је деведе ети  година 19. века ило потре-
ано тур ким поко има над Јерменима и по уном рка на Кри-

ту. Тада је уко  у Македонији и међу бугар ке, Ср ије и р ке 
ушао у оружану а у  оружјем у е одавно лужили и ал ан и. 
Праву по уну на ија О ман ко ар тво ће доживети када е 
младотур ки о и ири 1908. уду докопали вла ти и када уду 
по ели да проводе а имила ију мањина.38 аврило Прин ип је 

е  у пе а покушавао да уде прим ен у комите  а Сарајев ки 
атентат Прин ип, а риновић и ра еж до иће оружје управо 
од македон ки  етника, воји лава Танко ића и Милана ига-
новића, воји  о ан ки  ем ака. Сарајев ки атентат ио је, 
у твари, по леди а кри е у два ар тва, О ман ком и а ур-
шком.

за ра лику од прет одни  генера ија вођа европ ки  мањин-
ки  покрета, нови предводни и или у пореклом и  нижег 
редњег, или е а ког лоја  по ле 1906. уо ава е њи ова 
премно т да е у полити кој ор и по луже на и ем. Такви у 
или ланови Каталон ке li a  о новане 1904, ир ког Si  
i  и  1905.39 и Младе бо не. Спремно т на на илне мере у 

36  a rilo ri cip  ark  a lo , Saraje o 17. I 1912,    
 , 130 133.  

37  а. . П. Тејлор, абзбуршка монар ија, 221 263.
38 д. орђевић, ациона не рево уције ба кански  народа  

београд 1995, 96 98, 104 111, 128 129  в. Поповић, Источно пита е  Исто
ријски прег ед борбе око опстанка Осман ијске царевине у еванту  на а кану, 
београд 1996, 201 204, 213 216.

39  N. Sto e, нав. дело, 127 128. 




